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1. Лабораторная работа № 1

Тема: Арифметическое выражение

1.1. Варианты заданий

Задание: Составить блок-схему алгоритма и программу на языке Паскаль для вычисления значений функции  y=f(x) при заданном значении x, которое вводится с клавиатуры.

Таблица 1.1

	Номер варианта
	y=f(x)
	Исходные данные

	1
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1.2. Пример решения задачи

Задание:  
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Решение: 1.Блок-схема алгоритма приведена на рисунке.

Рисунок 1.1. 
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Для Турбо Паскаля
2.Текст программы:

program p1;

var a,b,c,x,y:real;

begin

a:=1.5;b:=2.1;c:=3.22;

write('введите x=');

readln(x);

y:=(sqr(a)+ln(b*x))/(exp(x)+cos(c*x));

writeln('при x=',x:4:2,' значение y=',y:5:2);

readln;

end.

3.Результат выполнения контрольного примера:

при x=1.83 значение y= 0.51
Для С++

2.Текст программы:

#include <iostream>

#include <math.h>

using namespace std;

int main()

{

    float a,b,c,x,y;

    a=1.5; b=2.2; c=3.22;

    cout<<"Vvedite X=";

    cin>>x;

    y=(a*a+(log(b*x)))/(exp(x)+cos(c*x));

    cout<<"pri  X="<<x<<" znach Y="<<y<<"\n";

    return 0;

}

3.Результат выполнения контрольного примера:
1)Из контекстного меню заголовка окна результатов: Изменить, Пометить, Изменить, Копировать
Vvedite X=1.83

pri X=1.83 znach Y=0.508869

2) <Alt>+<PrintScreen>
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1.3. Задачи повышенной сложности






Таблица 1.2
	№

варианта
	Задание

	1
	Вычислить периметр и площадь прямоугольного треугольника по заданным длинам двух катетов a и b.

	2
	Вычислить длину окружности и площадь круга одного и того же заданного радиуса R.

	3
	Найти произведение цифр заданного четырехзначного числа

	4
	Даны два числа. Найти среднее арифметическое кубов этих чисел и среднее геометрическое модулей этих чисел.

	5
	Даны два действительных числа x и y.Вычислить их сумму, разность, произведение и частное

	6
	Вычислить корни квадратного уравнения 
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, заданного коэффициентами a, b и c (предполагается, что a(0 и что дискриминант уравнения неотрицателен).

	7
	Дано действительное число x. Не пользуясь никакими другими арифметическими операциями, кроме умножения, сложения и вычитания, вычислить за минимальное число операций
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	8
	Дано x. Получить значения 
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 . Позаботиться об экономии операций.

	9
	Дано a. Не используя никаких функций и никаких операций, кроме умножения, получить 
[image: image66.wmf]8
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 за три операции; 
[image: image67.wmf]10

a

 и 
[image: image68.wmf]16

a

 за четыре операции.

	10
	Полторы кошки за полтора часа съедают полторы мышки. Сколько мышек съедят X  кошек за Y  часов?

	11
	Дана величина А , выражающая объем информации в байтах. Перевести А в более крупные единицы измерения информации.


2. Лабораторная работа № 2

Тема: Разветвляющиеся алгоритмы

2.1. Задание 1. Ветвление с двумя альтернативами

Задание: Составить схему алгоритма и программу на языке Паскаль для вычисления значений функции y = f(x) при произвольных значениях x. Получить результат работы программы для двух заданных значениий x. Варианты заданий в таблице 2.1.
2.1.1. Варианты заданий на ветвление с двумя альтернативами





Таблица 2.1
	Номер

вар.
	Y=f(x)
	Исходные данные

	1
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2.1.2. Пример решения задачи

Задание: 
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                                1) при x= 5.00  2) при x= 1.20 

Решение:  1.Блок-схема алгоритма вычислений представлена на рисунке.


Рисунок 2.1
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                                                                                             Да


                              Нет
Для Турбо Паскаля

2.Текст программы.

program p2;

var a,b,x,y:real;

begin

a:=3.7;b:=6.1;

write('введите x=');

readln(x);

if x<=2 then y:=b+3*cos(x)*sqr(cos(x))

  else y:=sqrt(a*sqr(x)+7*x+10);

writeln('при x=',x:5:2,' значение y=',y:5:2);

readln;

end.


3.Результат выполнения контрольного примера

при x= 5.00 значение y=10.61
при x= 1.20 значение y= 6.24
Для С++
2.Текст программы:

#include <iostream>

#include <math.h>

using namespace std;

int main()

{

    double a,b,x,y;

    a=2.7; b=6.1;

    cout<<"Vvedite X=";

    cin >>x;

    if (x>2)

            y=sqrt(a*x*x+7*x+10);

        else

            y=b+3*(cos(x)*cos(x)*cos(x));

    cout<<"Pri X="<<x<<" Znachenie Y="<<y<<endl;
}

Результаты:

1)Из контекстного меню заголовка окна результатов: Изменить, Пометить, Изменить, Копировать
Vvedite X=5

Pri X=5 Znachenie Y=10.6066

Vvedite X=1.2

Pri X=1.2 Znachenie Y=6.24274

2) <Alt>+<PrintScreen>
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2.2.  Задание 2. Вложенные ветвления

Задание. Составить схему алгоритма и два варианта программы на языке Паскаль для вычисления значений функции y=f(x) при произвольных значениях x. Варианты заданий в таблице 2.2.

2.2.1. Варианты заданий на вложенные ветвления:







Таблица 2.2
	Номер

варианта
	Y=F(x)
	Исходные данные
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2.2.2. Пример решения задачи

[image: image328.wmf]Задание:    
       При      a=3,7  b=6,1 и значениях Х  1) Х =-1,16  2) Х= 1.32 3) Х =3.9

Решение: 1.Блок-схема программы с вложенным ветвлением.


Рисунок 2.2 
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                                                                                Нет
                                                               Да
                                                                                                                               Нет

                                                                                                       Да
Для Турбо Паскаля

2.Текст программы.

program p3;

var a,b,x,y:real;

begin

a:=3.7;b:=6.1;

write('введите x=');

readln(x);

if x<-1 then y:=x+2*b

  else if x<=2 then y:=exp(-x)

    else y:=cos(a*x);

writeln(' при x=',x:5:2,' значение y=',y:5:2);

readln;

end.


3.Результат выполнения контрольного примера

при x=-1.16 значение y=11.04

при x= 1.32 значение y= 0.27

при x= 3.90 значение y=-0.29

Для С++

#include <iostream>
#include <math.h>
using namespace std;
int main()
{
    float a=3.7, b=6.1, x, y;

cout << "Vvedite x: ";
    cin >> x;
    if (x<-1) y=x+2*b;
       else if (x<=2) y=exp(-x);
       
 else y=cos(a*x);
    cout << "Esli x = " << x << "\nTogda y = " << y;
}
3.Результат выполнения контрольного примера
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2.3. Задание 3. Оператор выбора

Задание. Составить схему алгоритма и программу на языке Турбо Паскаль для вычисления значений функции y=f(x) при произвольных значениях x. Варианты заданий в таблице 2.3.

2.3.1. Варианты заданий на оператор выбора





Таблица 2.3
	Номер варианта
	Y=F(x)
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2.3.2. Пример решения задачи
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Задание: Вычислить
Решение: 

1.Блок-схема алгоритма с оператором выбора приведена на рис. 2.3.

Рисунок 2.3
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Для Турбо Паскаля
2.Текст программы
program p3a;

var a,b,y:real;

    x:integer;

begin

a:=3.7;b:=6.1;

write('введите x='); readln(x);

case x of

            -2: y:=x+2*b;

             1: y:=exp(-x);

             3: y:=cos(a*x);

    else begin writeln ('значение x задано неверно' );

                     writeln('нажми Enter');

                      readln; 

                      exit;  

           end;

    end;

writeln('при x=',x,' значение y=',y:5:2);

readln;

end.

3.Результат выполнения контрольного примера.

при x=-2 значение y=10.20

при x=1 значение y= 0.37

при x=3 значение y= 0.10

vvedite x=5

значение x  задано неверно

нажми Enter

Для С++

2.Текст программы
#include <iostream>
#include <math.h>
using namespace std;
int main()
{
    double a=3.7, b=6.1, y;
    int x;

cout << "Vvedi x=";
    cin >> x;
        switch (x)
        {


case -2: y=x+2*b; cout << "Esli x = " << x << "\nTogda y = " << y; break;


case 1: y=exp(-x); cout << "Esli x = " << x << "\nTogda y = " << y; break;


case 3: y=cos(a*x); cout << "Esli x = " << x << "\nTogda y = " << y; break;


default : cout << "Znachenie x is neverno\nNazhmite \"Enter\"\n";

    }
}

3.Результат выполнения контрольного примера
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2.4. Задачи повышенной сложности

1) Написать программу нахождения суммы большего и меньшего из 3 чисел.

2) Найти max{min(a, b),  min(c, d)}.
3) Даны три числа a, b, c. Определить, какое из них равно d. Если ни одно из них не равно d, то найти max(d-a, d-b, d-c).
4) Даны числа x, y, z. Найти значение выражения:
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5) Написать программу, которая по заданным трем числам определяет, является ли сумма каких-либо двух из них положительной.

6) На оси OX расположены три точки a, b, c. Определить, какая из точек b, c расположена ближе к a.
7) Даны действительные числа a, b, c. Удвоить эти числа, если a<b<c, и заменить их абсолютными значениями, если это не так.

3. Лабораторная работа № 3
Тема: Операторы повторений

Задание. 

Составить схему алгоритма и программу а языке Паскаль для вычисления значений функции  y=f(x)  в точках от 
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 c шагом 
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 . При выполнении задания использовать операторы цикла с постусловием, с предусловием и оператор цикла с параметром.

Результаты вычислений оформить в виде таблицы, используя символы псевдографики. Коды символов приведены в таблице. Для вставки нужного символа в текст программы держите нажатой клавишу ALT при наборе кода. Код набирать на ЦИФРОВОЙ КЛАВИАТУРЕ. Коды символов приведены в таблице 3.1.


Таблица 3.1
	Одинарная рамка
	Двойная рамка
	Горизонтальные элементы
	Вертикальные элементы

	┌       ┬     ┐

218  194  191

├       ┼     ┤

195  197  180

└       ┴     ┘

192  193  217
	╔      ╦    ╗

201 203 187

╠      ╬    ╣

204 206 185

╚      ╩    ╝

200 202 188
	─ 196  

═ 205
	│ 179

║ 186


3.1. Варианты заданий к лабораторной работе № 3


Таблица 3.2

	Номер варианта
	y = f(x)
	Исходные данные
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3.2. Пример решения задачи

Задание: Составить схему алгоритма для вычисления значений функции 
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от значения x1 = 1 до значения xn = 5 с шагом Δx=0,5.

Решение: Блок-схемы алгоритмов вычислений  и тексты программ с использованием операторов цикла while, repeat, for приведены ниже.

1) While



Рисунок 3.1
[image: image348.wmf]
                                                         Да                                                        Нет
[image: image349.wmf]+

=

x

x


Для Турбо Паскаля

2.Текст программы:
program p3a;

var x,y,x1,xn,dx:real;

begin
write(‘Введите начальное, конечное и шаг=’);

readln(x1,xn,dx);

x:=x1;

writeln('   Таблица');

writeln('┌─────┬─────┐');

writeln('│  X  │  Y  │');

while x<(xn+dx) do

begin

y:=ln(sqr(x)+2*x+10);

writeln('├─────┼─────┤');

writeln('│',x:5:2,'│',y:5:2,'│');
x:=x+dx;

end;

writeln('└─────┴─────┘');

readln;

end.
Для С++

#include <iostream>

#include <math.h>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main()

{

    float x, y, x1, xn, dx;


cout << "Vvedite xnach, xkon, shag: ";

              cin >> x1 >> xn >> dx ;

   
x = x1;

   
 cout << "   X    Y  "<< endl;

   
 cout << "-------------" <<endl;


while (x < xn+dx)


{


   y=log(x*x+2*x+10);


   cout << fixed << setw(5) << setprecision(2) << x  << "   " << y << endl;;

   x = x+dx;

    }

    return 0;

}
2) Repeat для ТР и Do …While для С++

                      Рисунок 3.2
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Для Турбо Паскаля

2.Текст программы:
program p3a;

var x,y,x1,xn,dx:real;

begin
write(‘Введите начальное, конечное и шаг=’);

readln(x1,xn,dx);

x:=x1;

writeln('   Таблица');

writeln('┌─────┬─────┐');

writeln('│  X  │  Y  │');

repeat

y:=ln(sqr(x)+2*x+10);

writeln('├─────┼─────┤');

writeln('│',x:5:2,'│',y:5:2,'│');

x:=x+dx;

until x>xn+dx/2;

writeln('└─────┴─────┘');

readln;

end.
Для С++

2.Текст программы:
#include <iostream>

#include <math.h>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main()

{

    float x, y, x1, xn, dx;


cout << "Vvedite xnach, xkon, shag: ";

    cin >> x1 >> xn >> dx ;

   
x = x1;

     cout << "  X     Y  "<< endl;

   
 cout << "-------------" <<endl;


 do


{


   y=log(x*x+2*x+10);


   cout << fixed << setw(5) << setprecision(2) << x  << "   " << y << endl;;

   x = x+dx;

    }

    while (x < xn+dx);

    return 0;

}

3) For

Рисунок 3.3
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Для Турбо Паскаля


2.Текст программы:

program p3a;

var x,y,x1,xn,dx:real;

    k,n:integer;

begin
write(‘Введите начальное, конечное и шаг=’);

readln(x1,xn,dx);

n:=Round((xn-x1)/dx)+1;

writeln('   Таблица');

writeln('┌────┬─────┐');

writeln('│  X  │  Y  │');

for k:=1 to n do

begin

x:=x1+(k-1)*dx;

y:=ln(sqr(x)+2*x+10);

writeln('├─────┼─────┤');

writeln('│',x:5:2,'│',y:5:2,'│');

end;

writeln('└─────┴─────┘');

readln;

end.
Для С++

2.Текст программы:
#include <iostream>

#include <math.h>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main()

{

    float x, y, x1, xn, dx;

    int k,n;


cout << "Vvedite xnach, xkon, shag: ";

    cin >> x1 >> xn >> dx ;

    n=ceil((xn-x1)/dx)+1;

   
x = x1;

     cout << "  X     Y  "<< endl;

   
 cout << "-------------" <<endl;


 for (k = 1; k <= n; k++)


{


   y=log(x*x+2*x+10);


   cout << fixed << setw(5) << setprecision(2) << x  << "   " << y << endl;;

   x = x+dx;

    }

    return 0;

}

3.Результат выполнения контрольного примера:

Для Турбо Паскаля

          Таблица

┌─────┬─────┐

│  X         │  Y         │

├─────┼─────┤

│ 1.00      │ 2.56      │

├─────┼─────┤

│ 1.50      │ 2.72      │

├─────┼─────┤

│ 2.00      │ 2.89      │

├─────┼─────┤

│ 2.50      │ 3.06      │

├─────┼─────┤

│ 3.00      │ 3.22      │

├─────┼─────┤

│ 3.50      │ 3.38      │

├─────┼─────┤

│ 4.00      │ 3.53      │

├─────┼─────┤

│ 4.50      │ 3.67      │

├─────┼─────┤

│ 5.00      │ 3.81      │

└─────┴─────┘

Для С++
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Задания к лабораторной работе № 4

Тема: Одномерный массив
4.1. Варианты заданий

Вариант № 1
Дан массив натуральных чисел. Найти сумму элементов, кратных данному К.
Вариант № 2

Дан массив целых чисел, в котором есть нулевые элементы. Создать массив из номеров этих элементов.
Вариант № 3

Дан массив из N целых чисел. Выяснить, какое число встречается в массиве раньше – положительное или отрицательное.
Вариант № 4

Дан массив из N натуральных чисел. Создать массив из чётных чисел этого массива. Если таких чисел нет, то вывести сообщение об этом факте.
Вариант № 5

Дан массив из N чисел. Указать наименьшую длину числовой оси, содержащую все эти числа.
Вариант № 6

Дан массив из N действительных чисел. Заменить все его члены, большие данного Z, этим числом. Подсчитать количество замен.
Вариант № 7

Дан массив действительных чисел, размерность которого N. Подсчитать, сколько в нем отрицательных, положительных и нулевых элементов.

Вариант № 8

Дан массив действительных чисел, размерность которого N. Поменять местами наибольший и наименьший элементы массива.

Вариант № 9

Дан массив А из N целых чисел. Вывести на печать только те числа, для которых выполняется условие Аi ≤ i, где i – номер элемента массива.
Вариант № 10

Дан массив из N натуральных чисел. Указать те числа, остаток от деления которых на М равен L (0 ≤ L ≤ M-1).
Вариант № 11

В заданном одномерном массиве поменять местами соседние элементы, стоящие на чётных местах, с элементами, стоящими на нечётных.

Вариант № 12

При поступлении в вуз абитуриенты, получившие «двойку» на первом экзамене, ко второму не допускаются. В массиве A[n] записаны оценки экзаменующихся, полученные на первом экзамене. Подсчитать, сколько человек не допущено ко второму экзамену.

Вариант № 13

Дана массив чисел, среди которых имеется один нуль. Вывести на печать все числа включительно до нуля.

Вариант № 14

В одномерном массиве размещены: в первых элементах значения аргумента, а в следующих – соответствующие им значения функции. Напечатать элементы этого массива в виде двух параллельных столбцов: аргументы и значения функции.

Вариант № 15

Дан целочисленный массив с количеством элементов N. Напечатать те его элементы, индексы которых являются степенями двойки (1, 2, 4, 8, 16, …).

Вариант № 16

Дан массив из N действительных чисел. Напечатать те его элементы, которые принадлежат отрезку [c, d].
Вариант № 17

Дан массив целых положительных чисел. Найти произведение только тех чисел, которые больше заданного числа М. Если таких нет, то выдать сообщение об этом.
Вариант № 18

Массив из N элементов состоит из нулей и единиц. Поставить в начало этого массива нули, а затем единицы.

Вариант № 19

Дан массив из N действительных чисел, в котором есть только положительные и отрицательные элементы. Вычислить произведение отрицательных элементов P1 и произведение положительных элементов P2. Сравнить модуль P2 с модулем P1 и указать, какое из произведений по модулю больше.

Вариант № 20

Задан массив с количеством элементов N. Сформируйте два массива: в первый включите элементы исходного массива с чётными номерами, а во второй – с нечётными.

Вариант № 21

Составить программу нахождения наибольшего среди тех элементов одномерного массива А, что лежат в интервале [С, D].

Вариант № 22

Составить программу отыскания наименьшего среди тех элементов одномерного массива А, что лежат вне интервала [С, D].

Вариант № 23

Составить программу подсчёта среди элементов одномерного массива В количества чисел, больших С.

Вариант № 24

Составить программу отыскания наименьшего среди элементов одномерного массива А и его индекса.

Вариант № 25

Задан массив Y с количеством элементов N. Сформируйте массив, в котором элементы с чётными индексами будут равны соответствующим элементам исходного массива, а элементы с нечётными индексами будут равны нулю.

Вариант № 26

Составить программу подсчёта в одномерном массиве А суммы элементов с чётными индексами и суммы элементов, значения которых больше нуля.

Вариант № 27

Составить программу подсчёта в одномерном массиве С количества отрицательных и произведения положительных элементов массива.

Вариант № 28

Составить программу подсчёта в одномерном массиве В произведения элементов с нечётными индексами и суммы отрицательных элементов.

Вариант № 29

Заданы два одномерных массива А и В с одинаковым количеством элементов. Составить программу подсчёта суммы элементов с чётными индексами в массиве А и суммы элементов, значения которых больше нуля, в массиве В.

Вариант № 30

Заданы два одномерных массива А и В с одинаковым количеством элементов. Составить программу подсчёта суммы элементов с нечётными индексами в массиве B и произведения отрицательных элементов в массиве А.
4.2. Пример решения задачи

Задание. Составить программу подсчёта в одномерном массиве В из n элементов суммы отрицательных и произведения положительных элементов массива.

Решение. 1.Блок-схема решения задачи приведена на рисунке.
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Для Турбо Паскаля

2.Текст программы.
var b:array [1..20] of integer;

    i,n,S,P:integer;

begin

write('введите n=');

readln(n);

for i:=1 to n do

begin

write('введите b[',i,']=');readln(b[i]);

end;

S:=0;

P:=1;

for i:=1 to n do

if b[i]>0 then P:=P*b[i]

 else S:=S+b[i];

writeln(‘     исходный массив b');

for i:=1 to n do

write(b[i]:5);

writeln;

writeln('Сумма S=',s,' Произведение P=',P);

readln;

end.

3.Результат выполнения контрольного примера.

     исходный массив b

     0   -6   -2   67    4    2

Сумма S=-8 Произведение P=536

Для С++

2.Текст программы.
//Одномерный массив

#include <iostream>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main()

{



int n, S=0, P=1;

cout <<" vvedite razmer massiva n=";

cin>>n;

     int b[n];

//инициализируем массив данных


for(int i = 0; i < n; i++)



{

        cout <<" Vvedite el mas b[" << i << "]=";



cin >>b[i];



}

//выводим массив на экран


    cout << endl << "
    Isch massiv" <<endl;


for(int i = 0; i < n; i++)



cout << setw(3) << b[i];



cout <<endl;

//Вычисляем сумму отрицательных элементов и


//произведение положительных элементов

    for(int i = 0; i < n; i++)

    {

        if (b[i]>0) P=P* b[i];

        else S=S+b[i];

    }

cout << " Summa otr=" << S << endl;

cout << " Proiz pol=" << P << endl;


return 0;

}

3.Результат выполнения контрольного примера.
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Задания к лабораторной работе № 5
Тема: Двумерные массивы
5.1. Варианты заданий

Вариант № 1

Задан двумерный массив С из 4-х строк и 4-х столбцов (квадратная матрица). Составить программу подсчёта суммы всех отрицательных элементов и суммы элементов по главной диагонали.
Вариант № 2

Задан двумерный массив Y из 7-и строк и 3-х столбцов. Составить программу подсчёта суммы произведений элементов строк.

Вариант № 3

Задан двумерный массив А из 5-и строк и 2-х столбцов. Составить программу, которая формирует одномерный массив В, каждый элемент которого есть произведение элементов массива А в строке.

Вариант № 4

Задан двумерный массив В из 4-х строк и 4-х столбцов. Составить программу, которая организует двумерный массив, элементы главной диагонали  которого равны соответствующим элементам исходного массива, а остальные элементы равны нулю.

Вариант № 5

Задан двумерный массив А из 2-х строк и 7-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть сумма элементов исходного в столбце.

Вариант № 6

Задан двумерный массив Y из 5-и строк и 5-и столбцов. Составить программу подсчёта суммы всех положительных элементов и суммы элементов по главной диагонали.

Вариант № 7

Задан двумерный массив А из 4-х строк и 4-х столбцов. Составить программу, которая подсчитывает произведение элементов массива, лежащих вне главной диагонали.

Вариант № 8

Задан двумерный массив С из 6-и строк и 6-и столбцов. Составить программу, которая подсчитывает сумму всех элементов массива. Затем организовать формирование нового массива С, в котором элементы, лежащие на главной диагонали, равны 1, а остальные элементы равны соответствующим элементам исходного массива С. 

Вариант № 9

Задан двумерный массив Y из 7-и строк и 3-х столбцов. Составить программу, которая вычисляет значение суммы произведений элементов строк
Вариант № 10

Задан двумерный массив В из 4-х строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть сумма элементов в столбце. Вычислить произведение элементов полученного массива.

Вариант № 11

Задан двумерный массив А из 5-и строк и 4-х столбцов. Составить программу, которая вычисляет значение произведения сумм строк. 

Вариант № 12

Задан двумерный массив Y из 4-х строк и 4-х столбцов. Составить программу, которая вычисляет S – сумму элементов побочной диагонали и значение суммы всех элементов массива
Вариант № 13

Задан двумерный массив С из 6-и строк и 3-х столбцов. Составить программу, которая подсчитывает сумму всех элементов массива. Затем организовать формирование нового массива С, в котором элементы, лежащие не на главной диагонали, равны 1, а остальные элементы равны соответствующим элементам исходного массива С Вычислить произведение всех элементов нового массива.
Вариант № 14

Задан двумерный массив А из 6-и строк и 3-х столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть произведение элементов массива А в каждой строке. Затем вычислить сумму элементов полученного одномерного массива.

Вариант № 15

Задан двумерный массив C из 3-х строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая вычисляет произведение всех элементов массива. Затем организовать новый массив С, в котором значения элементов, лежащих на главной диагонали, равны 1, а остальные элементы равны квадрату соответствующих элементов исходного массива С.
Вариант № 16

Задан двумерный массив В из 4-х строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая вычисляет сумму всех элементов массива.
Затем организовать новый массив В, в котором заменить отрицательные элементы исходного массива на 1, а значения остальных элементов оставить без изменения. Подсчитать количество замен.
Вариант № 17

Задан двумерный массив А из 8-и строк и 3-х столбцов. Составить программу, которая подсчитывает общее число неотрицательных элементов в массиве. Затем организовать формирование нового массива В, в котором значения элементов исходного массива заменить на противоположные по знаку.
Вариант № 18

Задан двумерный массив В из 6-и строк и 3-х столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив С, элементы которого равны количеству положительных элементов в строке исходного массива В.

Вариант № 19

Задан двумерный массив D из 5-и строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, элементы которого равны элементам массива D , лежащим на побочной диагонали, а затем вычисляет сумму элементов полученного одномерного массива.

Вариант № 20

Задан двумерный массив В из 4-х строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая подсчитывает количество положительных, отрицательных и нулевых элементов в массиве В и организует одномерный массив из полученных значений.

Вариант № 21

Задан двумерный массив А из 3-х строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть количество положительных элементов исходного массива в столбце. Вычислить произведение элементов полученного массива.

Вариант № 22

Задан двумерный массив С из 2-х строк и 4-х столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть количество отрицательных элементов исходного массива в строке. Вычислить сумму элементов полученного массива.

Вариант № 23

Задан двумерный массив В из 4-х строк и 4-х столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть количество отрицательных элементов исходного массива в столбце. Вычислить сумму элементов полученного массива.

Вариант № 24

Задан двумерный массив В из 4-х строк и 4-х столбцов. Составить программу, которая организует двумерный массив, одна строка которого содержит количество ненулевых элементов исходного массива в столбце, а вторая – количество нулевых. Организовать проверку правильности формирования массива путём вычисления суммы элементов полученного массива.

Вариант № 25

Задан двумерный массив D из 5-и строк и 5- столбцов. Составить программу, которая организует новый массив B путём деления всех элементов заданной матрицы на элемент, наибольший по абсолютной величине.

Вариант № 26

Задан двумерный массив А из 3-х строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть наибольший элемент среди элементов в строке исходного массива.

Вариант № 27

Задан двумерный массив X из 3-х строк и 7-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть наименьший по абсолютной величине элемент среди элементов в столбце исходного массива.
Вариант № 28

Задан двумерный массив А из 3-х строк и 5-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть наибольший элемент среди элементов в столбце исходного массива.
Вариант № 29

Задан двумерный массив X из 3-х строк и 7-и столбцов. Составить программу, которая организует одномерный массив, каждый элемент которого есть наименьший по абсолютной величине элемент среди элементов в строке исходного массива.
Вариант № 30

Задан двумерный массив A из 6-и строк и 6-и столбцов и одномерный массив Y из 6 строк. Составить программу, которая подсчитывает количество элементов, больших 1, а затем вычисляет произведение всех элементов массива.
5.2. Пример решения задачи

Задание. Задан двумерный массив С из 4-х строк и 4-х столбцов (квадратная матрица). Составить программу подсчёта суммы всех элементов массива и произведения отрицательных элементов.

Решение.   1.Блок-схема решения задачи приведена на рисунке.


Рисунок 5.1
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Для Турбо Паскаля

2. Текст программы.

program p4;

const n=4;

var c:array [1..4,1..4] of real;

    S,P:real;

    i,j:integer;

begin

for i:=1 to n do

 for j:=1 to n do

begin

write('Введите c[',i,',',j,']=');

readln(c[i,j]);

end;

S:=0;

P:=1;

writeln('Исходный массив С');

for i:=1 to n do begin

 for j:=1 to n do

   write(c[i,j]:6:2);

writeln;

end;

for i:=1 to n do

 for j:=1 to n do begin

 S:=S+c[i,j];

 if c[i,j]<0 then P:=P*c[i,j];

end;

writeln('Сумма S=',s:7:2,' Произведение P=',P:7:2);

readln;

end.

3.Результат выполнения контрольного примера.

Исходный массив С

   2.00  -5.90   5.00 -65.00

  -3.98   0.00   8.00  76.40

  23.70   1.34  -9.00   1.00

    4.00   7.40   1.00   8.00

Сумма S=    53.96 Произведение P= 13736.97
Для С++

2. Текст программы.

//Двумерный массив

#include <iostream>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main()

{


//объявляем массив

int n;


float S=0, P=1;

cout <<" vvedite razmer massiva n=";

cin>>n;

     float b[n][n];


//инициализируем массив данных


for(int i = 0; i < n; i++)


{



for(int j = 0; j < n; j++)

              
               {

              

      cout <<" Vvedite el mas b["<<i<<"]"<<"["<<j<<"]=";



      cin >>b[i][j];

            

  }

       
}


//выводим массив на экран


cout << endl << "     Isch massiv" <<endl;


for(int i = 0; i < n; i++)



{

            for(int j = 0; j < n; j++)

                 cout << "  " << fixed << setw(6) << setprecision(2) << b[i][j]  << "\t";

         cout <<endl;



}


//Вычисляем сумму отрицательных элементов и


//произведение положительных элементов

   for(int i = 0; i < n; i++)

    {

         for(int j = 0; j < n; j++)

            {

        S=S+b[i][j];

        if (b[i][j]<0) P=P*b[i][j];

            }

    }

cout << " Summa elevtntov=" << S << endl;

cout << " Proiz otr=" << P << endl;


return 0;

}

3.Результат выполнения контрольного примера.
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4. Задания к лабораторной работе № 6

Тема: Подпрограммы.

Задание. Составить программу на языке Паскаль для вычисления значения функции  y = f (x)  в точках x при заданных значениях a.  Нахождение значения функции f(x) при заданных значениях а оформить в виде подпрограммы. Результат вывести в виде двумерной таблицы.

6.1. Варианты заданий


Таблица 6.1
	Номер

вар.
	Y=f(x)
	Исходные данные
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6.2. Пример решения задачи

Задание. Вычислить значения функции  
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. Результаты представить в виде двумерной таблицы.


Таблица 6.2
	         x                 a
	2.0
	2.5
	3.7
	4.1
	4.9

	0.2

0.7

1.0

1.2

1.8

2.0

2.2
	 0.096

 0.219

 0.182

 0.124

-0.061

-0.095

-0.108
	 0.076

 0.146

 0.083

 0.018

-0.103

-0.094

-0.064
	0.049

0.037

-0.036

-0.064

0.022

0.051

0.052
	0.043

0.016

-0.046

-0.054

0.044

0.045

0.018
	0.035

-0.012

-0.039

-0.015

0.021

-0.013

-0.034


Решение. 1. Блок-схема решения представлена на рисунке.

a) Блок-схема алгоритма основной программы PR5
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Рисунок 6.1
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б) Блок-схема алгоритма подпрограммы P

Рисунок 6.2
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Для Турбо Паскаля

2.Текст программы.

type vector= array [1..20] of real;

     massiv= array [1..20,1..20] of real;

var x,a:vector;

    i,j,n,m:integer;

    y:massiv;

procedure p(n,m:integer;x,a:vector;var y:massiv);

begin

for i:=1 to n do

 for j:= 1 to m do

  y[i,j]:=sin(a[j]*x[i])/(sqr(x[i])+sqr(a[j]));

end;

BEGIN
Write ('Введите количество значений  x и a= ');

Readln(n,m);

for i:=1 to n do

begin

Write ('Введите x[',i,']=');

Readln(x[i]);

end;

for j:= 1 to m do

begin

Write ('Введите a[',j,']=');

Readln(a[j]);

end;

p(n,m,x,a,y);

Writeln ('         Таблица');

Writeln('┌───────┬───────┬───────┬───────┬───────┬───────┐');

Write('│X  \  a│');

for i:=1 to m do

Write(a[i]:3:1,'    ','│');

Writeln;

Writeln('├───────┼───────┼───────┼───────┼───────┼───────┤');

for i:=1 to n do   begin

  Write('│',x[i]:3:1,'    │');

   for j:=1 to m do

    Write(y[i,j]:7:3,'│');

  Writeln;

end;

Writeln('└───────┴───────┴───────┴───────┴───────┴───────┘');

readln;

END.

3. Результат выполнения контрольного примера.

          Таблица

┌──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┐

│x  \  a        │2.0            │2.5            │3.7            │4.1            │4.9            │

├──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤

│0.2            │        0.096│        0.076│        0.049│        0.043│        0.035│

│0.7            │        0.219│        0.146│        0.037│        0.016│      -0.012│

│1.0            │        0.182│        0.083│       -0.036│       -0.046│      -0.039│

│1.2            │        0.124│        0.018│       -0.064│       -0.054│      -0.015│

│1.8            │      -0.061│       -0.103│         0.022│        0.044│       0.021│

│2.0            │      -0.095│       -0.094│         0.051│        0.045│      -0.013│

│2.2            │      -0.108│       -0.064│         0.052│        0.018│      -0.034│
└──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┘

Для С++

#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <math.h>

//определяем прототип функции

float print (float);

using namespace std;

int main()

{

    int n, m;

    //Ввод размерности массивов
    cout<<"Vvedite razm mass n, m=";

    cin >> n >> m;

    float x[n], a[m], y[n][m];

    //Ввод элементов массива x

    for (int i=0; i<n; i++)

    {

        cout << "Vvedite elem mass x["<< i <<"]=";

        cin >> x[i];

    }

      cout <<endl;

    //Ввод элементов массива a
    for (int j=0; j<m; j++)

    {

        cout << "Vvedite elem mass a["<< j <<"]=";

        cin >> a[j];

    }

      cout <<endl;

     //Печать исходных массивов

     cout << "Isx mass x" << endl << endl;

         for (int i=0; i<n; i++)

        {

         cout << x[i] << "  ";

        }

        cout << endl << endl;

     cout << "Isx mass a" << endl << endl;

         for (int j=0; j<m; j++)

        {

         cout << a[j] << "  ";

        }

        cout << endl << endl;

    cout << "Poluch mass y" << endl;

    cout << endl;

    // Печать шапки
    cout << " ___________________________________________________________"<< endl;

    cout << "I     a   I";

    // Печать массива а

    for (int j=0; j<m; j++)

    {

         cout << fixed << setw (6) << setprecision(1) << a[j] << "   I";

    }

     cout << endl;

    // Продолжение печати шапки
     cout << "I x       I         I         I         I         I         I" <<endl;

     cout << "I_________I_________I_________I_________I_________I_________I" << endl;

     //Формирование выходного массива y и печать массивов x и y

    for (int i=0; i<n; i++)

    {

        cout << "I  " << fixed << setw(5) << setprecision(1) << x[i]  << "  I";

        for (int j=0; j<m; j++)

        {

            y[i][j]=sin(a[j]*x[i])/(x[i]*x[i]+a[j]*a[j]);

             //вызываем функцию

            print (y[i][j]);

        }

       cout << endl;

    }

      cout << "I___________________________________________________________I"<< endl;

return 0;

}

//Определение самой функции
float print (float y)

{

    cout << setfill(' ') << fixed << setw(8) << setprecision(3) << y << " I";

}
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3. Результат выполнения контрольного примера.

5. Задания к лабораторной работе № 7

Тема: Циклы итерационного типа
Задание. Составить программу вычисления значения функции, разложенной в ряд (сумму ряда). В формулах 
[image: image277.wmf]e

 – заданная степень точности; n – порядковый номер очередного члена ряда.
7.1. Варианты заданий к лабораторной работе №7


Таблица 7.1
	№ вар.
	Задание
	Исходные данные

	1
	Составить программу вычисления значения функции Y:
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	До выполнения условия 
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,  где 

( = 0,05; 0,001; 0,0001

	2
	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	Для 

a = 0,13; 0,1; 0,78;
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где  ( = 0,007; 0,005; 0,001

	3
	Составить программу вычисления значения функции Y:
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	До выполнения условия 

[image: image388.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

+

+

+

+

-

=

...

)

1

2

(

)

)

1

sin((

...

5

3

sin

3

2

sin

2

1

)

(

n

x

n

x

x

x

F


, при решении принять

( = 0,005; 0,001; 0,0001

	4
	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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, где

( = 0,002; 0,0005; 0,001

x = 1,046; 1,024; 1,342

	5
	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	Составить программу вычисления значения функции Y(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции Y:
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	Составить программу вычисления значения функции S(x):


[image: image293.wmf](

)

(

)

2

233

2

222

......

1!2!3!!

n

x

xxx

Sx

n

=+++++


	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции Y:
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления функции F(x)
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	Составить программу вычисления значения функции Y:
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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,где
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	Составить программу вычисления значения функции S(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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£

!

 

n

nx

cos


	До выполнения условия
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения услови
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	Составить программу вычисления значения функции F(x):
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	До выполнения условия
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7.2. Пример решения задачи

Задание: Вычислить сумму элементов ряда 
[image: image424.wmf]ï

î

ï

í

ì

£

<

-

+

>

+

-

£

-

=

3

2

      

   

x

3

   

          

3

2

)

(

cos

2

2

2

2

2

x

 

при  

  

e

x

при  

   

b

x

 

x

при 

     

b

ax

y

ax


При x=0,24; (=0,001
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до выполнения условия          
Решение. 1.Блок-схема алгоритма решения приведена на рисунке.


Рисунок 7.1
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                                        Нет
                                                                                                 Да
Для Турбо Паскаля

2.Текст программы:
var  F,x,S,eps,Fact:real;

     n:integer;

begin

write('vvedite x=');readln(x);

write('vvedite eps=');readln(eps);

F:=0; n:=1; Fact:=1; S:=cos(n*x)/Fact;

while abs(S)>eps do

    begin

      F:=F+S;

      n:=n+1;

      Fact:=Fact*n;

      S:=cos(n*x)/Fact;

    end;

write('pri x=',x:5:2,' eps=',eps:5:3,' summa F=',F:7:3);

readln;

end.

3.Результат выполнения контрольного примера:
pri x=0.24 eps=0.001 summa F=  1.567
Для С++
2.Текст программы:
#include <iostream>

#include <math.h>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main()

{

    float F, x, eps;

    double S;

    int n;


cout << "Vvedite x= ";

    cin >> x ;

    cout << "Vvedite eps= ";

    cin >> eps ;

    F=0; n=1;

    S=1/exp(n*log(x));

    while (fabs(S)>eps)


{


   F=F+S;


   n=n+1;


   S=1/exp(n*log(x));

    }

    cout << setw(3) << " Pri x=" << x << "  eps=" << eps << "  F=" << F << endl;

    return 0;

}

3.Результат выполнения контрольного примера:
[image: image427.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

=

+

-

=

-

=

3

      

   

x

4

   

          

3

2

)

(

cos

2

2

2

2

2

x

при   

  

e

x

при  

   

b

x

 

x

при 

     

b

ax

y

ax


Порядок выполнения работ

Для Турбо Паскаля

1. Запустить инструментальную программную оболочку Турбо Паскаля (ТР):

Открыть ярлык TurboPascal на рабочем столе.

2. Записать файл на диск с новым именем (в папку User_date на рабочем столе):

File(Save as…(выбрать путь C:\User_d~1(вписать имя файла вместо *(OK
3. Набрать текст программы на языке программирования ТР.

При работе во строенном редакторе ТР можно:

-удалить ненужную строку <Ctrl>+<Y>;

-восстановить случайно удалённую строку или фрагмент текста – Edit(Undo. Эта же команда отменяет последнее изменение;

-удаление фрагмента текста Edit(Cut;

-копирование фрагмента текста Edit(Copy, а затем Edit(Paste.

4. Сохранить файл программы на диске (со старым именем – дозапись):

                         File(Save (или нажать клавишу <F2>)

5. Запустить программу на исполнение:

Run(Run (или одновременно нажать клавиши <Ctrl>+<F9>)

При обнаружении ошибки строка программы, в которой допущена ошибка, будет помечена курсором, а в верхней части экрана на красном фоне будет выведено сообщение об ошибке. После исправления ошибки необходимо сохранить исправленный вариант программы (см. п. 5). Затем повторно запустить на исполнение.

6. Просмотреть результаты:

Debug(User Screen (или одновременно нажать клавиши <Alt>+<F5>).

При этом откроется окно вывода результатов. Для возврата из окна вывода в окно редактирования нажать клавишу <Enter> или <Esc>. 

Чтобы одновременно видеть текст программы и результаты выполнить команду Debug(Output. Для отмены повторить ту же команду.
7. Уменьшить/Увеличить размер окна приложения:
Одновременно нажать клавиши <Alt> и <Enter>
8. Составить отчёт по лабораторной работе:

· Открыть приложение Microsoft Word;

· Сохранить файл отчёта в папке с личным именем;

· Открыть текст программы, выполнив команду
Файл ( Открыть ( Мои документы ( выбрать в раскрывающемся списке Тип файла: Все файлы (*.*) ( выделить имя файла программы (*.pas) ( Oткрыть
· Вставить перед текстом программы заголовок отчёта и задание к лабораторной работе.
· Нарисовать блок-схему алгоритма программы, используя панель Рисование приложения Microsoft Word и редактор формул Microsoft Equation.
· Вставить результаты работы программы из окна вывода результатов ТР. Для этого: 
Уменьшить окно (Одновременно нажать клавиши <Alt>+<Enter>) ( в контекстном меню заголовка окна выбрать Свойства ( установить флажок ( Выделение мышью ( ОК ( ОК ( выделить мышью текст результата расчёта ( в контекстном меню заголовка окна выбрать Изменить ( Копировать ( перейти в текст отчёта ( Правка ( Вставить

· Сохранить отчёт на диске командой Файл ( Сохранить как…
9. Выход из среды ТР:

File ( Exit (или одновременно нажать клавиши <Alt>+<X>)

10. Печать отчёта:

Скопировать файл отчёта из папки User_date (Мои документы) в папку Общие документы на рабочем столе. С компьютера, подключенного к принтеру, напечатать отчёт.
Примечание:

1. Изменить имя диска или текущей директории можно командой:

File(Chang dir…(выбрать диск или папку(OK
2. Открыть существующий файл можно командой:

File(Open (или нажать клавишу <F3>)

3. Организовать новый файл можно командой:

File(New
При этом откроется новый файл со стандартным именем NONAME00.PAS.

4. При «зацикливании» программы можно завершить её исполнение, одновременно нажав клавиши <Ctrl>+<C>  или <Ctrl>+<Pause > или <Esc>.

5. Для расширения активного окна до полного экрана нажать клавишу <F5>).

Инструкция по работе в Code::Bloks Для С++

1. Открыть приложение Code::Blocks: иконка на рабочем столе или Пуск ( Code::Blocks.

2. Первый запуск интегрированной среды разработки (ИСР) Code::Blocks (первоначальная настройка):

· Выбрать предлагаемый по умолчанию компилятор GNU GCC Compiler и нажать OK.

· Снять флажок (поставить галочку)  Show tips at startup ( Next Tip.
· Установить переключатель Yes, associate Code::Blocks with C/C++ file types ( OK.
· Откроется окно приложения Code::Blocks.
3. Создать новый проект (программу лабораторной работы): 

В окне красным выделены пункты меню «Быстрого старта». Выбрать Create a new project ( Console Application ( Go ( установить флажок Skip this page next time (чтобы в следующий раз это окно пропускалось) ( Next ( выбрать  C++ ( Next. ( в открывшемся окне Console Application ввести в поле Project title имя проекта лабораторной работы, например Lab1 ( в поле Folder to create project in указать каталог, в котором будет храниться ваш проект, либо выбрать его, нажав на три точки справа в поле. Можно здесь создать новый каталог для хранения файлов вашего проекта, например Lab (кнопка Создать папку) ( Next ( Finish. Как правило, все лабораторные работы студента хранятся в одном каталоге.
Примечание: Новый проект можно создать из окна приложения Code::Blocks: File ( New ( Project.

4. Если проект уже существует, то для его открытия выбрать Open an existing project в окне «Быстрого старта», открывается  окно Open file, где нужно выделить имя нужного проекта.
 Примечание: Существующий проект можно открыть из окна приложения Code::Blocks: File ( Open ( выделить имя проекта ( Открыть.
5. После создания проекта лабораторной работы слева в окне приложения на вкладке Projects будет показано дерево каталогов. Выделенный жирным проект (в данном случае Lab1) является активным. 

· Разверните папку Sources (щёлкнув на + слева от имени левой кнопкой мыши)
· Откройте файл main.cpp, дважды щёлкнув на имени файла левой кнопкой мыши. В этом файле пишется текст программы лабораторной работы. По умолчанию там находится текст тестовой программы, выводящей на экран текст приветствия: “Hello world!”. Удалите его и наберите текст своей программы.
· Для сохранения файла на диске щёлкнуть на кнопке Save панели инструментов или выбрать на линейке основного меню команду: File ( Save File.
Примечание: Справа внизу с строке состояния должна быть указана кодировка UTF-8. Если там указана другая кодировка, то надо её сменить, выполнив из основного меню команду: Settings ( Editor ( на вкладке Encoding settings в списке Use this encoding выбрать UTF-8 ( OK. После смены кодировки переоткрыть все открытые файлы.
6. Настроить окно приложения, выполнив команду: View ( Toolbars ( установить флажки Main, Code completion, Compiler, Debugger.
7. Отобразить окно сообщений компилятора Build log внизу экрана: View ( установить флажок Logs или нажать F2. В этом окне будут отражаться результаты компиляции с указанием ошибок.

8. Для запуска на компиляцию и исполнение файла лабораторной работы нажать F9 или выполнить команду: 

Build ( Build and run. После исправления ошибок компиляции запустить файл на компиляцию и исполнение вновь.
9. Если ошибок при компиляции не обнаружено, то результаты работы программы появляются в окне результатов на экране. После просмотра результатов нажать  любую клавишу. 

Для копирования результатов нажать одновременно клавиши Alt и Print Screen , а затем открыть окно отчёта и выполнить вставку.

Для копирования текста программы в отчёт выделить текст мышью в окне редактирования приложения и выполнить команду копирования, затем перейти в окно отчёта и выполнить вставку.

10. Можно открывать несколько проектов одновременно. Активный проект выделяется жирным и именно он запускается  при компиляции (независимо от того, какой открыт в окне редактирования). Для активирования другого проекта нажать  дважды левой кнопкой мыши на его имени или выделить имя мышкой, нажать правую кнопку мыши и в появившемся контекстном меню выбрать пункт Activate project. Затем необходимо открыть файл лабораторной работы из этого проекта (дважды щёлкнуть мышкой на имени или выполнить File ( Open выделить имя ( Открыть.
11. Для создания проекта новой лабораторной работы выполнить 
· File ( New ( Project ( Console Application ( Go ( выбрать C++ ( Next. ( в открывшемся окне Console Application ввести в поле Project title имя проекта лабораторной работы, например Lab2 ( в поле Folder to create project in указать каталог, в котором будет храниться ваш проект (по умолчанию устанавливается тот же каталог, в котором работали, в данном случае Lab) ( Next ( Finish.
· Разверните папку Sources (щёлкнув на + слева от имени левой кнопкой мыши)

· Откройте файл main.cpp, дважды щёлкнув на имени файла левой кнопкой мыши. Можно набирать текст программы лабораторной работы.
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